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мації. Загальним науковим напрямом для архівів,
бібліотек і музеїв є дослідження способів забез-

печення збереженості документів. Однак, якщо не
враховувати питання організації контрольно-охо-
ронних заходів, то ці проблеми знаходяться у ме-
жах компетенції природничих наук.
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Необхідним елементом глобальної мережі
електронного урядування є наявність певного
стандарту для архівного електронного документа

(ЕД) як інформаційного об’єкта, прийнятного для
усіх суб’єктів інформаційного обміну. Нині в Ук-
раїні не існує такого стандарту, що і визначає ак-
туальність питань, пов’язаних із його розроблен-
ням. Для створення подібного стандарту в міжна-
родній практиці широко використовують резуль-
тати проекту по створенню еталонної моделі ар-
хівної інформаційної системи OAIS (Open Archival
Information System)1. Ця модель передбачає при
обміні ЕД його інкапсуляцію шляхом формуван-
ня інформаційних пакетів різного призначення.
Відомим прикладом використання інкапсуляції

у створенні архівного ЕД як інформаційного об’єк-
та є стандарт Австралії VERS (Victorian Electro-
nic Records Strategy)2. VERS модель архівного ЕД
є інкапсульованим ЕД: метадані та ЕД – це єди-
ний інформаційний об’єкт з унікальним позначен-
ням VEO (VERS Encapsulated Object). Що ж дає
впровадження такої моделі архівного ЕД: перше –
це вирішити проблему довготривалого зберіган-
ня (електронний документ та метадані, що опису-
ють середовище його створення та функціонуван-
ня, існують як одне ціле впродовж усього часу
зберігання), друге – це усунення проблем обміну

та використання архівного ЕД у глобальній мережі
електронного урядування при широкому викори-
станні різних програмно-технічних засобів ство-
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рення ЕД та функціонування ЕЦП. У статті роз-
глянуто сутність задачі створення інкапсульова-
ного архівного ЕД та її вирішення з огляду на су-

часний стан інформаційних технологій.
Модель архівного електронного документа, як

інформаційного об’єкта, що є найбільш прийнят-
ною за результатами багатьох зарубіжних науко-
вих досліджень, є інформаційним об’єктом, кот-
рий має декілька модулів, наприклад: метадані
електронного документа, електронний документ,
електронно-цифровий підпис.

Сутність задачі створення інформаційного об’єк-
та з інкапсуляцією архівного ЕД та його метада-
них полягає у вирішенні наступних задач:

· об’єднання метаданих ЕД і самого ЕД у ін-

формаційний об’єкт певного формату;
· наявність інтерфейсу, що відкриває можли-

вість реалізувати доступ користувача (клієнта ме-
режі) до певної інформації, що міститься в мета-
даних та ЕД у відповідності з наданими повнова-
женнями щодо її використання.

Бажана універсальність, тобто придатність для
всіх, або міжоперабельність (забезпечення реалі-
зації на багатьох програмно-технічних платфор-
мах) визначається використовуваними форматами
для метаданих ЕД, для самого ЕД, ЕЦП та фор-
мату їх об’єднання в інформаційний об’єкт. У ви-

рішені питання вибору форматів потрібно орієн-
туватись на відомі міжнародні стандарти, що ви-
користовуються для таких об’єктів.
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Для представлення метаданих ЕД у світовій
практиці використовується мова XML як відкри-
тий формат3 та світовий стандарт для описування
інформаційних об’єктів, їхнього оброблення в ло-
кальних та глобальній мережах різних платформ.
XML дозволяє описування елементів документа
та їхніх взаємозв’язків мовою XSD у вигляді схе-
ми метаданих (XML-схема). XML-документ може
мати зв’язки з іншими файлами, а також з фай-
лом, що представляє його схему, тобто опис ко-
ректної XML структури. Це відкриває можливість
перевіряти створювані архівні ЕД як XML-доку-
менти з інкапсульованими ЕД на відповідність
схемі в процесі інформаційного обміну. Важливо
також, що для цього вже розроблено відповідне
програмне забезпечення: XML-parsers (XML-ана-
лізатори).

Для ЕД найприйнятнішим форматом є формат
PDF/A для довготривалого зберігання електрон-
них документів4. Формат має відкриту специфі-
кацію, є стандартом ISO і характеризується як та-
кий, що має властивості:

· PDF формат відноситься до міжоперабельних;
· PDF документи мажуть мати таблиці, графі-

ку та текст;
· PDF документи можуть мати гіпертекстові

посилання;
· PDF документи захищені від редагування.
PDF має власний формат вбудованих в ЕД ме-

таданих – XMP, але з огляду на необхідність по-
стійного уточнення метаданих у часі виникає про-
блема перевірки ЕЦП оригіналу як цього вимагає
чинне законодавство. ЕЦП як реквізит ЕД це крип-
тографічне перетворення значення хеш-коду фай-
лу, який уже неможливо редагувати, адже в цьо-
му випадку перевірка ЕЦП втрачає сенс.

Використання XML для вирішення задачі ство-
рення інкапсульованого архівного ЕД потребує
розроблення відповідної XML-схеми, що пред-
ставляє структурований опис інформаційного об’єк-
та з включенням документів інших форматів
(інкапсуляцію) в XML документ у вигляді послі-
довного двійкового коду певного XML визначен-
ня (CDATA).

Такий вид інкапсуляції передбачає певний
інтерфейс доступу до документів. XML підтри-
мує інтерфейс у вигляді DOM ( Document Object
Model) моделі документа. XML DOM інтерфейс
у Internet Explorer дає змогу реалізувати доступ до
різних вершин деревовидної моделі документа.
Вершинами такого дерева можуть бути будь-які
елементи схеми XML-документа, в тому числі
і інкапсульовані документи. Це відкриває мож-
ливість шляхом вибору певних вершин надавати

користувачеві-клієнту метадані у різних варіантах
XML-документа, наприклад, метадані інкапсу-
ляції ЕД, метадані ЕД, метадані ЕЦП та безпосе-
редньо ЕД. Схема інкапсульованого архівного ЕД
(ІЕД) представлена на рис. 1.

Рис. 1. Схема інкапсульованого архівного ЕД

XML DOM інтерфейс дає змогу організувати
багаторівневу структуру доступу: «клієнт» – «сер-
вер доступу» – «файловий сервер сховища ІЕД»
та реалізувати діалог клієнта із сервером шляхом
конвертації метаданих за запитом відповідно з рів-
нем повноважень клієнта. Таким чином викорис-
тання XML DOM інтерфейсу виконує чіткий фун-
кціональний розподіл запиту, оброблення запиту
та його задоволення з відповідними заходами
щодо захисту файлового сервера (див. рис. 2, де
SQL – мова запитів).

Рис. 2. Схема функціонування в архітектурі
«клієнт-сервер»

Використання визначеної у цій статті XML ін-
капсуляції (DOM інтерфейс, XML схема, об’єд-
нанням метаданих ЕД та самого ЕД в XML фор-
маті) відкриває можливість сформувати коректний
інформаційний об’єкт, який має усі необхідні скла-
дові, котрі необхідні в процесі інформаційного
обміну та довготривалого зберігання ЕД.

Довідкові визначення:
архівний електронний документ – електронний

документ, що підлягає архівному зберіганню;
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доступ – процедура встановлення зв’язку з про-
грамами та файлами з метою отримання даних,

введення даних, зміни даних;
електронний документ (ЕД) – документ, інфор-

мація в якому зафіксована у вигляді електронних
даних, включаючи обов’язкові реквізити докумен-
та (обов’язковим реквізитом ЕД є електронно-
цифровий підпис);

електронний цифровий підпис (ЕЦП) – вид
електронного підпису, отриманого за результатом
криптографічного перетворення набору електрон-
них даних, який додається до цього набору або
логічно з ним поєднується й дає змогу підтверди-
ти його цілісність та ідентифікувати особу, яка під-

писує документ;
інкапсуляція ЕД -- це об’єднання метаданих ЕД

і самого ЕД в інформаційний об’єкт для забезпе-
чення функціонування ЕД в інформаційному сере-
довищі, яке передбачає обмін та міграцію ЕД у по-
коліннях програмно-технічних засобів упродовж
довготривалого часу без змін;

 інформаційний об’єкт – електронний доку-
мент або група документів, які представлені зав-
дяки обраному формату даних таким чином, що
надають можливість адресування та оброблення
наявними програмно-технічними засобами;

метадані ЕД – структурована інформація про
ЕД, що описує і/або дозволяє користувачеві здійс-
нити пошук ЕД, доступ до ЕД, керування ЕД в ін-
формаційному середовищі та його зберігання впро-
довж довготривалого часу;

XML (Extensible Markup Language) – відкритий
формат описування інформаційних об’єктів кон-

сорціуму W3C, що дає змогу реалізувати обмін
інформацією між сервером та клієнтом як в ло-
кальній так і глобальній мережах.
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Досліджується розвиток системи депонування

наукових рукописів на сучасному етапі в Україні та

створення вітчизняного реферативного журналу «Де-

поновані наукові роботи» з метою насамперед збере-

ження інтелектуальної наукової власності вчених та

фахівців.

Проблеми інформаційного забезпечення ви-
никли в Україні у пострадянський період, в зв’яз-
ку з відсутністю єдиної науково-технічної інфор-
маційної системи. Для подолання труднощів у біб-
ліотечно-інформаційному забезпеченні користу-

вачів необхідно було на базі колишньої республі-
канської системи створити тепер уже національ-
ну систему науково-технічної інформації (НСНТІ),
яка організує висхідний і низхідний потоки пер-
винних і вторинних документів усіх видів і типів.
Це стосуеться і великого класу неопублікованих
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ДЕПОНУВАННЯ НАУКОВИХ РУКОПИСІВ – НАДІЙНИЙ ЗАСІБ
ЗБЕРЕЖЕННЯ ІНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

документів, що містять цінну наукову і технічну ін-
формацію, відображену в різних матеріалах, зок-
рема й наукових рукописах1.

Радянська державна система науково-технічної
інформації (ДСНТІ) та її підсистема депонування
наукових рукописів (ДНР) була зруйнована. Утім
і на початку 90-х років система депонування нау-
кових рукописів попри численні ускладнення про-
довжувала функціонувати, зберігаючи висхідний
потік первинних документів. Фахівці, підтриму-
ючи професійні контакти, доклали неймовірних

зусиль, щоб не переривати, документні потоки ре-
феративної інформації, спрямовані на всеросійські
інформаційні центри, налагоджуючи таким чином
міждержавні зв’язки.

В Україні постала дилема: повністю, як і рані-
ше, покластися тількі на всеросійські центри


